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Baowkéc > tatiotikéc ‘Evvolec

To pouvdpevo pAvong SLoLpopv OTLG TOLPATNPHOELS 1 LETPT-
oeic petoll povddwv mou avikouv otnv (St opudda 1 kotn-
yopio, ovopdleton TtapoAhaktikéTnea (variation). H mapod-
AakTikéTnToL wopel vau elvol évtovn oe kdmoleg povddec, dTwe
yioe Ttopdderypor petadl idlwv opyaviopmv (oo, putd k.o.) 1
Tépot TOAD puikp dTov oL ovddeg TpoépxovTal aTd piot TTopoLy-
wyk? Sadikooiow (T.x. Tpotdvta, Tpdpipa K.at.). Tow adtial TG
TLPAANXKTLKOTNTOLG UTtopel va gival YvwoTd (T.X. yovdTuTog,
meptB&ANov, TpdTeg VAeg K.o.) N AYVWOTO OTOV EpEVVNTH.
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To xapaktnplotikd 7 8LéTNTA TWV povddwv amd Tig omoieg
AopBdvovton autéc oL TapatneNoelc ) METPHOELC CLVOLPEPETOLL

w¢ petaPAnTy (variable). Ov petaPAntéc Siokpivovtan oe dbo
yevikég katnyopieg, Ti¢ Ttoootikég (quantitative) ko TG TeoL-
otikég (qualitative). Ol toooTikég petaAnTéc umopovv va petpnBoiv
kou Stouxwpilovton oe ovveyeig (continuous), éTou pumopodv vau
Tédpouv aplBuNTIkéC TIEC TTOV KAAOTTTOUV éval SLACTNAL TLLOV
(Tt.x. Bépog, 0pog, amddoon k.a.) kou ot Siokprrég (discrete),
46mou pmopolv vo Tépouv Tipéc amd éva aplBufoino clivolo
(Te.x apBpdc amoydvwy, aplBude otdxewy K.o.).
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Ov mototikég petaAntéc dev pmopouv va petpnBovv ko Si-
akpivovTol 0E KLTTYOPLOTIOLNLEVEG - OVORALTTLKEG (nominal),
émov eTudéyovton pévo awbaipetn kartdtadn (Tt.x oxfua odpov,
XpORo &vBewv, amovoia-Tapovoio {wvodv katd TV nAektpopdpnon
DNA «k.a.) kou ou Stortoektikég (ordinal) ou omoieg katortdooov-
Tow oe tepop)tkn) oelpd (TL.X. KAiLokkal TAQLYLEOMOTOG OLTNPOV 1)
avBekTikdTnTag oe pioe oBévela k.a.).
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To ocbvolo dAwv Twv duvatv 1 urobetik®v TopaTnphoewy
piog petaPAntric ovopdletan ototioTikdg TTANOVOoNSG (sta-
tistical population). O TAnOuoude pmopel va eivow vTapkTéC M
un ko to puéyebog Tou pmopst va elvol Temepaopévo f dmeLpo.
H pedétn dAwv twv povddwv evéc otatiotikol TANOUoMoU &i-
vo eTBupntd, ad\& OTLG TLEPLOTOTEPEG TLEPLTITOOELG OLKOWT KO
otouc TieTepaopévoug TANBuopoic sivor addvato, emopévag o
gpeuvnThc eAéyel éval T Tov TANBLopoY, ar’ dtou TeAkd
e€dyel TANPOYopleg YLOL TOL XOLPAKTNPLOTIKA £VOG CUYKEKPLLEVOL
TAn0uopoV.

Mo va givall To TR AVTLITIPOoWTEVTLKS Tou TANBUoMo) adA&
ko yroe vor Stocopadileton 1 ouepoAndior, B Tpétel M emAoyH
TWV LOVASWV TOV TUANOTOG VoL yiveTaw TuXalo altd Tov epeuv-
ntH.
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O tpdTog cUANOYHE TWV TAPATNPHOEWV ATO VALV OTATLOTIKO
TANOuopd propel vou yivel péow prog katdAANAT G Lebbd8ou Serypor-
toAndiog (sampling), omdte To TUHUA TOL TANBUOKOV avaLpépe-
Tou wg delypoe (sample) 1 petd and pio emépPoron N petayeip-
ton (treatment) oOp@wva pe KATOLO TEELPALUALTLKS o)X EBLo (ex-
perimental design) 1 and &ueon mapathpnon evég pouvouévou.
Ou péBodol derypotoAndiog xpnoipomoovvtar étav o TAnOuo-
nég eival uTtopkTdG Ko TeTepoopévog (T, Snpookdmnon oe
Hlae xopo, to 0dog portnT®dv oe pioe oXOMf), €V oL TELpaL-
poctikol oxediocopol epoppdleton ovvibwg étav o TANBuoudS
givow dmelpog ko pwn urapktés (X, agloddynom evédg véou
uPpLdiov apaPdoitov N pog véag Bepateutiknic aywyng).
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‘Otav éva pauvdpevo Sev ptopel vow avarttopar Ot Texvntd- Tetpar-
ROTIKE (TE.X. ETUENULONOYIKAL, LETEWPOAOYIKE, LT TPOVOULKE PaLVS-
Heva), 7 SLVANOYY TV ToLPATNPHOEWV YIVETOL e GueoT TLaLpALTHPN O™
Tou ouvdpevou M péow mpooopolwoswv. Ou petpfoec 1 ot
Tapatnpfoelc oL omolec cUAAéYOVTOU ALTEd TLC BELYUATOANTITIKES-
TELPOULATLKEC povadec pe kdTola wéBodo, avapépovtal Ko W

Tpwtoyevy dedopéva (raw data).
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[Neprypoapn LtatioTikv Aedouevwv

Mapdho mov o epsuvntiic Xpnoiototel éva T Tou TTAnBuo-
po¥, Ta mpwtoyevy dedopéval mou mpokiTTouv ouviBwe elvou
peydda oe péyeBoc. [Mpotod mpoxwpnoel otnv avdAvon Twv
Sedopévwy Dol Tpémel v opyavoel, VoL TAEWOUHOEL KOl Vo
TiapovoLdosl ToL dedopéval aTAd ko kortovonté. Mo To okotd
awtd YpnouLotolobvtal Tivakeg cuyvoTthTwy, Ypoupikol uebédol
Ko opLBuNTIKE TeepLy paLLkd éTpoL.
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‘Otav ot Tipéc TpoépyovTal atmd piol Kot yoploTolnuévn etoA-
Nt, o Tivokalg cuxvothTwy éxel TNV To ATAT Lopet, 6Tou
oTNV TPWOTN oTHAN civa TooBeTnrévec oL KATNYOPLOTIOLNIEVES
Tuég ko otnv dedTepn oTHAN sival n edAvTy cuyvéTHTa 1
ovyvétnta fi (frequency) twv Tp®Vv.

‘Otav oL Tupéc poépyovtol amd piot Siokpity petoAnTy, otnv
PG TN oThAN ToToBeTovTon oL Slakpitéc Téc oe avovoa oelpd
KoL €TOMG €KTOC TNG OTHANG Me TLg ouxvdTnreg, Tpootibevtow
oToV TValkoL CUXVOTHTWY 1 OXETIKY ovyvétnTa p;, 1 abpolo-
Tk ovyxvétntoe Fi ko n abpoloTiky oxetiky cuyxvéTnTa
Pi.
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Mopadetypor 1. To Sedopéva (7, 4, 5,4,6,5,7,6,5,6, 8,6,
4,6, 5) owpopoliv TN SLdpkelor oTOLVdWVY SekaTéVTE POLTNTDV, OF

piol TeTpaeTh oY oAN.

. , , Y yeTik1
Tuéc ):A'rto%\\rc'n ZZX‘.::"cLKn er?’cﬂkn ABpoLoTiki
(Etn) uxv;)tm:oc vyvoTnTa | Tuyxvétnta Uy véTITO
i pi Fi p.
4 3 0,20 3 0,20
5 4 0,27 7 0,47
6 5 0,33 12 0,80
7 2 0,13 14 0,93
8 1 0,07 15 1
1
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> y=c(7,4,5,4,6,5,7,6,5,6,.8,6,4,6,5)

> Y = as.data.frame(table(y))

> Y = transform(Y, cumFreq = cumsum(Freq), relative =

prop.table(Freq))

>Y

y Freq cumFreq relative

1 4 3 3 0.20000000
2 5 4 7 0.26666667
3 6 5 12 0.33333333
4 7 2 14 0.13333333
5 8 1 15 0.06666667
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To pafddypoppal amoteAeitol and opfoywvieg othleg, To TA-
To¢ Twv Bdoedv Touc kabBopilovtal avbaipeta ko To Uog stvan
oo pe v f; ) pi M Fi.

> barplot(table(y), ylab = "Frequency") )

Frequency
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‘Otav oL Tuuég poépyxovton amd piot ouvexn 1 drakprty petoA-
Nt pe peydro Ao Ty, téte dev eivall Suvarth M eppdvion
SAWV TV TYOV He TIG ovTioTolxeg ouxvdTNTeg OTOV TivakaL,
omdte eivou amapaitnTo M OpadoToinon TWV TYLKV OE oL OELPA
KT ETUKAAUTITOMEVOV SLLOTNUATWY. T o SLALOTHULATO ALUTA OVOLAL-
Covtou kAGoeig 1 thielg (classes). O aplBude kow to €0pog Twv
kAdoeswv emAéyovtan auBaipeta amd Tov epsuvnty, étoL ote
N KOTOVOWRY VOl TLEPLYPALPEL LKOLVOTLOLNTLKE Tol dedopéva. o
™V eTLAoyH Tov aplBol Twv KAoEWV LTTopoUV VoL XPTOLLOTIOL-
10o0v Sidpopol TiTOL, dTwe 0 TUTOG Tov Sturges otov omoio o
aplBuédc Twv kA&doswv vtohoyiletan we e&hic:

k =1+ 3,322log;gn

V4 s 7 7 /
émou k eivaw o apbudc twv kAdoswv kaw n to TAHBoG Twv
TOLPALTNPNOEWV
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Mopddetypo 2. To dedopéva (2,83,42,63,22,82,52,83,02,9
2,82,727283,024293,03,12,52,3) apopoiv tov Bépog oe
YPOUUUAPLYL TWV OTLOPWV TOU KUPLOU OTAXV, aVA YuTd OLTOPLOV.

Kévtpo AméAvtn | ABporoTiki > xeTIKT Txewik ,
. . R A X ABporoTiki
KA&osig | KA&ong | TuyxvéTnra | TuyxvéTnto | Tuyvétnra ,
YTuyxvéTnTa
m; fi Fi pi p.
(2,2-2.4] 23 2 2 0,10 0,10
(2426] | 25 3 5 0.15 0,25
(2.628] | 27 7 15 0.35 0,60
(2,8-3,0] 2,9 5 17 0,25 0,85
(3,0-3,2] 3,1 2 19 0,10 0,95
(3,2-3,4] 33 1 20 0,05 1
20 1
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> x=c(2.8,3.4,2.6,3.2,2.8,2.5,2.8,3.0,2.9,2.8,2.7,2.7,2.8,3.0,
2.4,2.9,3.0,3.1,2.5,2.3)

> Sturges = 1 +3.322*log10(length(x))

> class=ceiling(Sturges)

> cut= cut(x, breaks=class) # 1 breaks=nclass.Sturges(x)
> X = as.data.frame(table(cut))

> X = transform(X, cumFreq = cumsum(Freq), relative =

prop.table(Freq))
> X
class Freq cumFreq relative

1 (23248 2 2 0.10
2 (2.48,2.67] 3 5 0.15
3 (267,285 7 12 0.35
4 (2.853.03] 5 17 0.25
5 (3.033.22] 2 19 0.10
6 (3.22,34] 1 20 0.05
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> h=hist(x)

> str(h)

List of 6

$ breaks : num [1:7] 2.22.42.62.833.234
$ counts : int [1:6] 237521

$ density : num [1:6] 0.5 0.75 1.75 1.25 0.5 ...
$ mids : num [1:6] 2.32.52.72.9 3.1 3.3

$ xname : chr "x"

$ equidist: logi TRUE

- attr(*, "class")= chr "histogram"
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To wotédypappo amoteAeitol and svwpévec peTald Toug op-
Boyaweg othAeg, To TA&TOC TwWV Pdocwv Touc sivou (oo pe To
£0pog TG kKA&ong ko To Vog eivaw ioo pe yo f; 4 pi M Fi.

> hist(x, breaks = "Sturges") ]

Histogram of x

Frequency

o
T T T T T T 1
22 24 26 28 30 32 34
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> lines(h$mids, h$counts) )

Histogram of x

Frequency

22 24 26 28 3.0 32 34
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> hist(x,freq=F)
> lines(seq(0,5,by=.01),dnorm(seq(0,5,by=0.01),mean(x),
sd(x)))

Histogram of x

/

15

10

Density

22 24 26 28 3.0 32 34
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> h$counts=cumsum(h$counts)
> plot(h, ylab = "Cumulative Frequency") J

Histogram of x

20

15

Cumulative Frequency
10

22 24 26 28 3.0 32 34
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Métpa Kevtpikne Taone

Ta pétpa keveplkig t&ong 1 0éong (central tendency mea-
sures) Tpoodlopifouv éva kevtplkd onueio YOpw amd to omoio
telvouv vau ouykevTpwvovTal Tor dedopéva.

Ta kupLdtepal LETPAL KEVTPLKTG TAONG €lvall 1) éom Tun, 1 Stde-
00C, 1M ETMLKPATOVON TLUT Ko TOL TtooooTialol onpeloL.
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H péon Typn mAnOvopod (population mean) peyéBoug N, oup-
BoAiCetow pe To 1 kou opileton we:

_ Xy
p= = (1)

H péon Ty Seiypoatog (sample mean) amotelei to onuov-
TikdTepo pétpo Béong ko oupPorileton pe Y. Av yi, ¥o, ..., Va
oL TLéc Twv TopaTeioewv Tov detypatoc and évov TANBuoud,
N péon Tt opiletal we:

\/ Z?:l Yi (2)

y = &=t
n
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H 8uépecog (median) opiletor wg m kevtpikh T 1 oTola
Xwpilel évar 60volo Slotetayévwy o ad§ouvoa oelpd ToLPATNPHOEWV
oe 800 {oa pépn ko oupPolileton pe Y. Av o apBpdc n twv
Tapatnpiocwy eivor meptttdg toHTE M SLduecog slvol M peooio
TAPATHPNON, VO av slvar &ptiog elvar To MuLdBpolopa Twv
MECOUWV TAPATNPNOEWV.

H emukpotovoo Ty 1| kopuen (mode) opileton wg M M
N Tuéc mou eupoviovtol pe TN ReYoAUTEPN cuYVOTNTAL OTA
dedopéva.
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To p-tocootiaio onueio (quantiles) evég ouvdlov topatnpfioewv
elvow 1 Tiun ekelvn yioe Ty omoia To p% TWV TAUPATNPHOEWV
givow pkpdtepeg amd avth Ty tph (0 < p < 1). Ta mo
XPNOLLOTIOLOUEV TtooooTLalal onuelo elvall TaL TETAPTORSpLA
(quartiles) kou ta ekatooTNUépLa (percentiles).

To mpwto TeTtapTnuéplo (first quartile) etvow n Tn Tne Tapatpnong
péxpL tnv omoioe mepthapuPdveton to 25% Ttwv dateTorypévev
Tapatnpioewv Tou Seiypotoc ko ocupBolileton we Q1.
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To 8eltepo tetapTnuéplo (second quartile) eivow M Twwn tng
Topatipnong péxpr Thv omota mepthapuBdveton to 50% Twv Bi-
ateTaypévwy Topatnpeiocwy Tou delypatog ko ocupBolileton
w¢ Q2 to omoio eivaw ko M Sidpecoc.

To tTpito TeTapTnudplo (third quartile) etvou 1 Tiuh te Tapotipnong
péxpl tnv omoia mepthapPdveton to 75% Ttwv dateToypévev
Topatnefioewv tov Seiypotog ko oupPforileton wg @3. MNa tov
UTLOAOYLOWS TV TETAPTNIOPIWY XpNoLLoTololvTon SLdpopol oh-
Y6plBuoL, oTNV TLo ATAT TEPITTWOT TAL TETAPTNLOPLOL UTLOAOY(-
Covtou émwe 1 Sidpeooc.
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> mean(x, trim =0 )

[1] 2.81

> median(x)

[1] 2.8

> quantile(x)

0% 25% 50% 75% 100%

2.300 2.675 2.800 3.000 3.400

> summary(x)

Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
2.300 2.675 2.800 2.810 3.000 3.400
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To Onkdypoppat stvar ToAD Xpfoio ypagikd epyoaeio Tou TepL-
YPAPEL TNV CUYKEVTPWON TwV dedopévwv Kol Slvel pLol elkova
YLOL TNV CURUETPLKOTNTA TNG KATAVORNG TOVG. Lol T KaTaloke v
Tou Onkoypdppoatoc dnuovpyeitar éve opboymvio TAaiclo ue
Bdosic To TP®TO KoL TO TPITO TETAPTNOPLO Ko evTdC TOL TAaLolov
tomoBeteiton 7 Sidpecoc. And tnv péom twv Pdocwv avat-
tOooovton ypopuéc 1 kepaieg (whiskers) Tou exteivovton péypl
TIC OopLalkéc Avw ko KATw Tuéc. H dvw oprokf Tuud opile-
Tow 1 peyohitepm Topotipnom M omoia siva uikpdtepn 1 tom
atd v tph Q3 + 1.5 (Q3 — Q1), evd 1 kdtw oplakt T,
N WKPOTEPT TapATHENON M oTola stva peyaditepn % ton and
™y Ty Q1 —1,5-(Q3— Q1) .
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> boxplot(x)
> stripchart(x, vertical=TRUE, add=TRUE); points(mean(x),

pch=8)
B —— Xmax
g o
i
= = Q3
o | Mean
1.’_/) -
@ % Median Q3-Q1
a
o | : a
o™ ]
o
3 A o
—_— Xmin

Baowkéc Ytotiotikéc ‘Evvoieg 28 /52



> boxplot(x1) # Avtikatdotoon tuhg 2,3 pe tnv Tpn 3,5
> stripchart(x1, vertical=TRUE, add=TRUE); points(mean(x1),

pch=8)

8 Qutlier
= | —_—
@ 1
g . d‘J Q3 +1.5%Q3-Q1)

o
o | |
o &

g
@ |
o~
R :

o
< | |
o~ &
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Métpa petaAntodTnTac

Ta pétpa petoPAntétnrog (variability measures) eivow opt-
OunTikd peyé0n ov Sivouv tnv Staeoopd — SLaokdépTiion (dis-
persion) Twv TAPATNPNOEWV YUPw ATd TLG KEVTIPKEG TULES TNG
KOLTOLVOULTG.

Ta kupLdtepal pétpal eivall TO €0pOg, TO €VBOTETUPTOMOPLOKO
e0poc, M dLokOpavon, M TUTKY ATtOKALOT KOL O GUVTEAEOTHC
TLOPAANALKTIKOTTTOG.
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H 8ok dpocvon tovw TAnBvopot o (population variance) petpdet
™ dtxomopd N mapatnpricewv Yopw amd TN péon T 4 TOu

TAnBuopol ko elvor o Adyoc tou abpoiopatoc TETpALYDOVWY

Twv Stapopdv 1 amokhioswv (Y; — 1) mpog to olOvolo Twv

Tapatnpioswv N:

52 S (Vi - n)? (3)
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H Siokpocvon Tov deiypotog s? (sample variance) petpder T
dlaoTopd N TapaTNEHoewy YOpw atd T éon Ty Tou Selypo-
to¢ evéc ANBuopov. H Serypotiky StakOpovon opiletal we o
A6y0¢ Tou abpoiopatog TETpay@veV Twv artokAicewv (Y; — Y)
Tpoc Tov aplfud Twv TapaTnpfoswv Tov delypotog wetov éva.
O époc tou Tapavopootr ovoudletan Babuol ehevbepioc.

P (0% "

- n—1
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H Tutukd anékAion (standard deviation) amotelel éva pétpo
SLoLoTopdic TWV TULWV ot oxéon pe TN péon T, Tov ekppdle-
Toll oTNV Bla povddal pétpnong.

Opileton wg M TeTparywvikn pifo Tng Srokdavong Tov TAnOvo-

noV:
oc=Vo? (5)

1| Tov Selypatoc:

s=Vs? (6)
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To €0pog (range) eivaw 1 Slowpopd TG eA&XLOTNG ATLd TN PéyLoTn
T Twv Sedopévwv ko cupBorileton pe R. To gdpoc av ko
amAd otov umtoroylopd tou dev Bewpeita aidémoTo PéTpo Bi-
aomopdc emeldh eaptdton and okpolec TiLéC.

To evbotetaptopopLakd evpog (interquartile range) etvou m di-
apopd Tou Tpitou pe To Tpwto TeTaptnudpo (Q3 - Q1) 1 omoia
mepthapBéver to 50% Twv TYOV TN KTavoprhs ko oupBoAile-
Tou we IQR.
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O ovvteleotig tapalhaktikéTntag (coefficient of variation)
opiletal we o Adéyoc Tng TutkfAC ATdOKALONG S TpoC TNV Kéon
T Y teov tapatnpfioswv ko oupPolrileton we CV%.

CV% = %% (7)

O ouvtedeoTHg TTOPAANAKTIKOTNTOG efva ave€dpTnTog atd Tig
Hovddec LETPTMONG KoL ETILTPETIEL TT) CUYKPLOM TNS MeTOPANTOTN-
TG SLoLPopeTIk®V dedopévv amadhaypévn amd tny emidpaomn
e péone e, To péyeBoc tov ouvtedeoTr ToLPAANAKTIKSTT-
Tag e€optdton amd to eidoc TNe épevvalc.

H yvoon tou ouvtedeo T TopaAAOKTIKOTITOLG ivoll TTOAD XPHOLULY
600 otnV oyxedioon Twv Telpapdtv é00 kol otV aELoAdYNoM
TWV ALTIOTEAECUATWV.
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# Tmoloylopdc evBOTETAPTOUOPLAKOV EVPOUG
> IQR(x)

[1] 0.325

# Troloyiopde drakdpavong

> var(x)

[1] 0.07357895

# TmoloyLopdg TuTLkig ATtOKALONG

> sd(x)

[1] 0.2712544

# Tmoloyiopde ovvtedeoth Ttopalhoktikdtntog CV%
> CV = (sd(x)/mean(x))*100

> CV

[1] 9.653181
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EAEOTNC ALOUPMETPLOC

To pétpo 1| ovvtedeotig acovppeTpiog H Ao§éTnToag (coeffi-
cient of skewness) petpdel to Babud tng aovppetpiog N amdk-
ALGNC OO TN CURMETPLOL TNG KATAVORTC TOV TLLOV Lot eToBA-
ntic. ‘Otav M katawvop eivai oupeTplkt, N Léom Ty, 1 Sude-
00G KOlL T ETILKPATOVOO TULT) CUUTITITOUV. AV Kol UTtdpY oLV SLd-
popoL CLUVTEAEOTEC aLouppeTpiog, amd o diadedopévouc sivar
ovvteleoThg pe Pdon tig poméec (moment coefficient of skew-
ness), o omoiog opileton amd Tov THTO:

m
Br= % (8)
my

. Xi—X)k
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Density
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Y UVTEAEOTNC KUPTWONC

To pétpo 1| ovvtedeotig kIptwong (coefficient of kurtosis)
netpdel to Pabud ouykévipwone Twv TwoV Yipw amd TN pnéon
. Mo kactavops 1 oTtola el ey dAn cuxvétnTa 1) ouykév-
TPWOTN TV YOpw amd ) péon Tiwf ovopdleton AeTtTOKVPTY
(leptokurtic), av m ocuykévtpwon Tuov sivor pkph ovoudle-
tow Aatokvptn (platykurtic), evd ov katavopée Tou Tpoo-
eyyiCovtan amd tv kavovikn kotavop Aéyovtol ReoOKVPTES
(mesokurtic). Mo tov utohoylopd Tov CUVTEAEDTT XPNOLULOTOLEL-
TOL O CUVTEAEOTHC TOU KUpTwone pe Pdon Tig potéc, o omoiog
opiletou amd tov TTO:

my

> (9)

m;

fo =

Boowkég Xtatiotikég ‘Evvoleg 39 /52



0.1 02 03 04 05

0.0

Megokuptn

MAarikupm




# Yuvtedeothg oovuppeTpiog

> bl=mean((x-mean(x))"3)/mean((x-mean(x))"2)"1.5
> bl

[1] 0.1029188

# Yvuvtedeotiic kbpTwONG

> b2=mean((x-mean(x))"4)/mean((x-mean(x))"2)"2
> b2

[1] 2.78386
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Katavopéc otnv R

Y opPolro Katavopt
beta Katavous Brita
binom Arwvupikt Kotovops
chisq X2 Kotowvout
gamma [Mppor Kotovop
exp ExBetik?h Katavop
F F Katavoun
Inorm Lognormal Katovout
norm Kavovikn Kortoevop
pois Kotovopt Poisson
t Katoevops Student's t
weibull Kotavops Weibull

r (random) Mevviitpia Tuxaiwv aplBumdv

d (density) Xuvdptnon mukvétnrog mbavétntog (pdf)

p (probability) ABpototikt ouvdptnon katavoprc (cdf)

q (quantile) Trohoyiopde mooootiaiov onueiov (inverse cdf)
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H ouvdptnon rnorm dnuiovpyet éva Sudvuopa Tuxaiwy opltbBuodv
TIou otkoAovBoUV TNV KOLVOVLKY) KALTAVOLT.

> x=rnorm(n=100, mean = 0, sd = 1)

> X

[1] -1.23887593 0.19329295 -0.24151835 0.46122473
-1.98889515 -0.67846086 -0.31029166 0.27398490

[97] 1.61913006 -0.06774041 -0.73915059 -1.46003503
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> hist(x) [

Histogram of x
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w |
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H ouvdptnon dnorm diver Tnv Tiun Tng cuvAPTNONE TTUKVOTNTOC
TOovdTNTOG YLoL TNV KOVOVLKY) KATOVORLY.

1 (x—p)?

f(x|p, o) = iy R

e 202

> dnorm(0, mean = 0, sd = 1)
[1] 0.3989423 J
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> curve(dnorm(x,0,1),xlim=c(-3.5,3.5), main="Probability
density function") J

Probability density function

dnormix, 0, 1)
0
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H ouvéiptnon pnorm divel Tnv aBpoloTikh TTUKVOTNTAL TN KOLVOV-
KNG KOTOVOopG og ol ouyKekpLLév TUt.

> pnorm(1.21) # P(Z<1.21)

[1] 0.8868606

> pnorm(1.21, lower.tail = FALSE) # P(Z>1.21)
[1] 0.1131394

> pnorm(1.21)-pnorm(-0.81) # P(-0,81<Z<1.21)
[1] 0.6778905

> pnorm(0)-pnorm(-0.81)# P(-0,81<Z<0)

[1] 0.2910299

> pnorm(6, mean = 4, sd = 2)-pnorm(3, mean = 4, sd = 2)
#P(3<Y <6)
[1] 0.5328072
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> curve(pnorm(x,0,1),xlim=c(-3,3), main="Cumulative
probability function") J

Cumulative probability function

pnorm(x, 0, 1)

X
]
o
o
w

Baowkég Ytotiotikég ‘Evvoieg 48 /52



H ocuvdptnon gnorm 8lvel TV TLULT TNG KAVOVLKTG KOLTOLVOWTG OF
wo kaBopropévn abpolotiky TukvOTNHTOL.

> gnorm(0.5) # MNowa eivow 1 Ty Z tov 500v TtocooTioiov
onpelov TNg Kavovlkfg KaTavopic;

[1] 0

> gnorm(0.95)

[1] 1.644854

> gnorm(0.05)

[1] -1.644854
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> curve(qnorm(x,0,1),xlim=c(0,1), main="Quantiles") |

Quantiles

gnormi(x, 0, 1)
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> curve(dnorm(x,4,2), xlim=c(-2,10),ylim=c(0,0.2))

> x1=seq(3,6,length=200)

> yl=dnorm(x1,mean=4,sd=2)

> polygon(c(3,x1,6),c(0,y1,0),col="gray" ,border=NULL,lty=3)

010 015 020
| | |

dnormi(x, 4, 2}

008
|

0.00
|
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> par(mfrow=c(2,2))

> hist(x)

> curve(dnorm(x,0,1),xlim=c(-3.5,3.5), main="pdf")
> curve(pnorm(x,0,1),xlim=c(-3,3), main="cdf")

> curve(gnorm(x,0,1),xlim=c(0,1), main="Quantiles")

Histogram of x Probability density function
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